
MATHS

BOOKS - ALOK BHARATI MATHS (HINDI)

स���क�य आँकड़े एवं उनका ��ुतीकरण

उदाहरण

1. नीचे �दए गए आँकड़े िकसी क�ा के �व�ा�थ�य� �ारा िकसी �वषय म�

�ा� �ा��क ह�। इन आंकड़� से एक बारंबारता �वतरण सा�रणी बनाएँ-

50, 31, 50,8, 4, 6, 47, 43, 18,4,5,29, 55, 75, 90,70,75,40,

46,55,43, 50, 28, 18, 46, 71, 80, 29, 70, 47, 40

वीिडयो उ�र देख�

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_nLbTLFmboBDY


वीिडयो उ�र देख�

2. पड़ोस के 25 घर� के �वजली �बल (�. म�) �न� �कार �दए गए ह�

41,53,40,55,61,48,54,56,65,72,87,93,74,79,97,95,

90,96,52,44, 65,77,99,75, 88 10 का वग� आमाप लेते हुए �दए गए

आँकड़� से एक व�रवारता �वतरण बनाएँ एवं �न��िकत ��� के उ�र द�

(i) उन घर� क� सं�ा वताएँ �जनके �वजली �वल 60 �पये से 80

�पये के बीच म� है।

(ii) उन घर� क� सं�ा बताएँ �जनके �बजली �बल 60 �पये से कम

है।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nLbTLFmboBDY
https://dl.doubtnut.com/l/_UPs4aI9WTotW


3. �न��ल�खत वग�-अंतराल� के वग� �च� �ात कर�

(i) 40-55

(ii) 26.6-32.8

वीिडयो उ�र देख�

4. िकसी �व�ालय क� पर��ा म� 10 �व�ा�थ�य� के अं�ेजी एवं ग�णत म�

�ा��क �न� �कार हैअं�ेजी |

��ेक �वषय का प�रसर (Range) �ात कर�। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3HDtE1xp4kTW
https://dl.doubtnut.com/l/_COohqKiqQBYL
https://dl.doubtnut.com/l/_lkwqIJ8opiD6


5. िकसी वारंवारता �वतरण के वग� �च� 12, 20, 28, 36, 44, 52 और

60 है।

(i) वग� आमाप का मान �ात कर�

वीिडयो उ�र देख�

6. क�ा-IX के 50 �व�ा�थ�य� �ारा �व�ान क� पर��ा म� �ा� अंक

नीचे �दए गए ह�। इन आँकड़� से संचयी वारंवारता सा�रणी वनाएँ।

42, 21,51, 37,42,37,38,42,49,52,38,53,57,47,29,59,61,

33,17,71,39,44,42, 39,14,7,27, 19,54,51,39,43,42,

16,37,67,62,39,51,53,41,53,59,37,27,33,34,42,22,31

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lkwqIJ8opiD6
https://dl.doubtnut.com/l/_Ml8ti2fWXUXX


��ावली अ�तलघु उ�र�य �� �र� �ान� क� पू�त� कर�।

1. �न��ल�खत बंटन म� 5 क� बारंबारता =______

2,3,5,2,5,7,5,4,5,6,5,4, 1,5

वीिडयो उ�र देख�

2. आँकड़े 5,2, 11, 13, 17, 12, 9,8 का प�रसर =_________

वीिडयो उ�र देख�

3. य�द आँकड़े क� स�ता का उ�रदा�य� अ�ेषक पर हो तो उसे

_______ आँकड़े कहते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_W1K2x5blEzFh
https://dl.doubtnut.com/l/_lYada6PPfpIM
https://dl.doubtnut.com/l/_WsPItPQRNteU


A. �ाथ�मक

B. गौण

C. यथा�ा�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द आँकड़े क� स�ता का उ�रदा�य� अ�ेषक पर न हो तो

उसे________ आँकड़े कहते ह�।

A. �ाथ�मक

B. गौण

https://dl.doubtnut.com/l/_WsPItPQRNteU
https://dl.doubtnut.com/l/_hqdjQuoLqp5S


C. यथा�ा�

D. इनमे से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. वग�-अंतराल 28-35 क� �न� सीमा ________ तथा उ� सीमा

________है। 

वीिडयो उ�र देख�

6. अपवज� �व�ध म� वग�-अंतराल 15-20 क� ल�ाई _________ है। 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hqdjQuoLqp5S
https://dl.doubtnut.com/l/_LTGgSNixOu9u
https://dl.doubtnut.com/l/_WZ6DP7bAzteQ


वीिडयो उ�र दख

7. समावे�शक �व�ध म� वग�-अंतराल 11-20 क� वा��वक उ�

सीमा________ एवं वा��वक �न� सीमा _______है।

वीिडयो उ�र देख�

8. वग�-अंतराल 20-25 का म��ब�ु ________ है।

वीिडयो उ�र देख�

9. िकसी वग�-अंतराल के म��ब�ु को वग� अंतराल का ________

कहते ह�।

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_WZ6DP7bAzteQ
https://dl.doubtnut.com/l/_uvp8MNq0CRTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9e91UASgEaYX
https://dl.doubtnut.com/l/_C0gqZMZsHkEr


��ावली अ�तलघु उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

10. वग�-अंतराल 21-23 का वग� �च� _______ है।

वीिडयो उ�र देख�

11. समावे�शक �व�ध म� वग�-अंतराल 51-63 का वग� �च� _______ है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C0gqZMZsHkEr
https://dl.doubtnut.com/l/_P12W77FKJFQv
https://dl.doubtnut.com/l/_SvGwpHuhpVmj


1. िकसी क�ा म� 10 अंक� क� ज�च पर��ा म� 30 �व�ा�थ�य� के

�ा��क �न� �कार ह�

3,5,4,0,4,3,2,5,7,9,6,0,7,4,3,8,6,9,2,1,3,4,2,5,6,7,3,9,2,8 उपयु��

आँकड़� के �लए वग�-अंतराल अपवज� �व�ध म� लेने पर �न� ��� के

उ�र द�। 

(i) य�द उ�ीण� होने के �लए 40% अंक क� आव�कता हो तो िकतने

�व�थ� उ�ीण� हुए?

(ii) अनुत�ण छा�� क� सं�ा िकतनी है?

(iii) िकतने छा�� ने अ�धकतम अंक �ा� िकया?

(iv) िकतने �व�ा�थ�य� ने 60% से अ�धक अंक �ा� िकया?

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2JoD4XWdh7rA


2. अपवज� �व�ध म� समान ल�ाई के दो लगातार वग�-अंतराल� के

वग��च� 15 एवं 25 ह�। दसूरा वग�-अंतराल �ा है?

उ�र देख�

3. एक छा� ने बारंबारता बंटन बनाते समय वग�-अंतराल 5-15 क�

बारंबारता �लखना भूल गयी �जसका �मलान �च� | था। जबिक दसूरे

वग�-अंतराल 15-25 का �मलान �च� �लखना भूल गयी �जसका

बारंबारता 13 थी। नीचे सा�रणी म� उ�चत �मलान �च� एवं बारंबारता

�लख�।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0mMYyY4qHsqa
https://dl.doubtnut.com/l/_a63989jnoNlO


4. िकसी क�ा के 20 �व�ा�थ�य� क� आयु �न� �कार है

12, 14, 13, 12,14,14,15,14,13,12,13,14,15,14,15,13,14,15,14, 13 इन

आँकड़� के आधार पर �र� �ान� क� पू�त� कर�

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी क�ा के छा�� �ारा �ा� अंक� क� बारंबारता सा�रणी �न�

�कार है

 �र� �ानो

https://dl.doubtnut.com/l/_a63989jnoNlO
https://dl.doubtnut.com/l/_APHkJaVGWLor
https://dl.doubtnut.com/l/_RLaIKHi9nQot


को भर�।

(i) 60 से कम लाने वाले छा�� क� सं�ा =______

(ii) 60 से 100 के बीच अंक लाने वाले छा�� क� सं�ा = ______

(iii) य�द छा�वृ�� पाने के �लए 80 अंक आव�क हो _______ छा�

छा�वृ�� पाएँगे।

(iv) वग� अंतराल 60-80 क� संचयी बारबारता = _______

वीिडयो उ�र देख�

6. क�ा-VIII के 30 छा�� के र� समूह (Blood group) नीचे �दए

गए ह�

AB,B,A,O,B,A,B,O,A,B,O,O,AB,O,A,AB,O,A,A,O,O,B,A, O,O,A,O,

B,A,O इन आँकड़� क� एक बारबारता सा�रणी बनाएँ/बताएँ िक कौन-

https://dl.doubtnut.com/l/_RLaIKHi9nQot
https://dl.doubtnut.com/l/_3fNj7vybsRh4


सा र� समूह अ�धक सामा� है और कौन-सा सबसे कम पाया जाने

वाला है?

उ�र देख�

7. िकसी क�ा म� �व�ा�थ�य� के भार (िकलो�ाम म�) �न� �कार है

34,38,35,42,40,42,37,38,34,42,40,36,36,37,38,37,39,40,42,41,

38,40,36,38,37,36,40,42,44,44. इन आँकड़� क� एक बारबारता

सा�रणी बनाएँ तथा बताएँ सबसे अ�धकतम भार वाले िकतने �व�ाथ�

ह�? 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3fNj7vybsRh4
https://dl.doubtnut.com/l/_vcBUHq9r1A5W


8. 40 इंजी�नयर� क� उनके आवास से काय�-�ल क� दरू� (िकमी) इस

�कार है

5,3, 10, 20, 25, 11, 13,7,12,31, 19, 10, 12, 17, 18, 11,32, 17,

16,2,7,9, 7,8,3,5, 12, 18, 18, 3, 12, 14,2, 6,9,15,7, 15,6, 12. 0-5

को (�जसम� 5 स���लत नह� है) पहला वग�-अंतराल लेते हुए उपयु��

आँकड़� से वग�-आमाप 5 वाली एक वग�कृत बारंबारता सा�रणी बनाएँ

एवं बताएँ िक िकतने इंजी�नयर� का आवास उनके काय�-�ल से 20

िकमी से कम दरू� पर है।

वीिडयो उ�र देख�

9. नीचे 30 ���य� के भार (िक�ा म�) �दए गए ह�

45.7,50.3,49.8,54.3,60.5,62.3,67.8,56.3,50.1,45.0,72.4,59.4,47.5,

https://dl.doubtnut.com/l/_BhuGOjFXTIhB
https://dl.doubtnut.com/l/_3TgErfSjOYVr


64.5,48.8,49.4,62.3,69.4,64.2,70.0,60.3,66.8,44.6,70.3,64.7,71.3,

59.9,56.3, 66.6, 52.7

(i) इन आँकड़� से एक बारंबारता सा�रणी बनाएँ �जसका अं�तम वग�-

अंतराल (72-76) हो।

(ii) अ�धकतम भार �ा है जो चौथे वग�-अंतराल म� स���लत है।

(iii) प�चव� एवं सातव� वग�-अंतराल� का वग�-�च� �ात कर�।

उ�र देख�

10. नीचे �दए गए आँकड़े एक अ�ताल के 360 रो�गय� क� आयु (वष�

म�) को �द�श�त करते ह�

उपयु�� बारंबारता सा�रणी के एक संचयी बारंबारता बंटन सा�रणी

बनाएँ। 

https://dl.doubtnut.com/l/_3TgErfSjOYVr
https://dl.doubtnut.com/l/_1MGANOwAQkHT


वीिडयो उ�र देख�

11. नीचे 30 नारं�गय� के भार (�ाम म�) �दए गए ह�

70, 105,108,106,76,116,110,108, 188,86,87,90,

110,84,75,131,81, 107,90, 186, 100, 130, 138, 137,140,80,

84,89, 110, 139. उपयु�� आँकड़� से उ�चत वग�-अंतराल लेते हुए

संचयी बारंबारता सा�रणी बनाएँ। 

वीिडयो उ�र देख�

12. नीचे दी गयी संचयी बारंबारता सा�रणी से एक बारंबारता सा�रणी

बनाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_1MGANOwAQkHT
https://dl.doubtnut.com/l/_c4noyqJUPj4U
https://dl.doubtnut.com/l/_ps3OlHihuwtm


वीिडयो उ�र देख�

13. नीचे दी गयी बारंबारता सा�रणी म� 50 �व�ा�थ�य� क� ऊँचाई (सेमी

म�) दी गयी है। इनम� अ�ात रा�शय� का मान �ात कर�नीचे दी गयी

सा�रणी से एक बारंबारता सा�रणी बनाएँ

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ps3OlHihuwtm
https://dl.doubtnut.com/l/_0H8a7tm7Q2uS


14. िकसी बारंबारता �वतरण के वग�-�च� �न� �कार ह�

11, 14, 17, 20,23,26,29 

(i) वग�-आमाप �ा है? 

(ii) वा��वक वग� सीमाओ ंको �लख�।

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2qP6iPb6GtJ4

